



夏季治安打击  
整治行动

### 三代刑侦人 追凶20载

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/沈全华 通讯员/李航) 近日,醴陵市公安局在江西省宜春市万载县警方的协助下,在一处民房内将潜逃20年的命案逃犯汤某明抓获,一桩让三代刑侦人牵肠挂肚的命案积案由此告破。

#### 打架引发命案 相关线索石沉大海

2004年9月20日上午9时许,醴陵市阳三石街道企石村居民郭某兵倒在了血泊之中,经送医抢救无效后死亡。接警后,民警立即赶往现场勘验。经查,这是一起由打架斗殴事件引发的故意伤害致人死亡案件。刑侦大队立即启动命案侦破机制,组织专班积极侦办此案。由于案发现场在汽车站附近,人员流动性大,未能找到犯罪嫌疑人踪迹。

20年来,醴陵刑警换了一批又一批,当年的民警有的已经退休,有的已经调离刑侦岗位,但郭某兵被杀案的侦查工作从未停止过。

专案组民警围绕案件共排查与犯罪嫌疑人有经济往来的人员10余人,对醴陵200余辆班车及周边县100余辆

出租车车主、副班司机以及过往车辆进行了详细调查,但未取得突破性进展,犯罪嫌疑人线索石沉大海……

#### 隔壁传来好消息 湘赣联手抓他归案

今年,专案组民警在新刑事技术的支撑下,重新划定了犯罪嫌疑人的活动范围,分析犯罪嫌疑人有可能在长沙生活。专案组民警立即奔赴长沙,多次对犯罪嫌疑人可能出入的场所及社区进行摸排,但未能如愿。

7月8日,专案组接到好消息,江西省宜春市一处居民区内出现了犯罪嫌疑人汤某明身影。专案组所有人都激动起来,追凶多年终于有了新的线索。

获悉线索后,刑侦大队迅速组织警力赶往江西省宜春市,在万载警方的协助下,当晚成功将汤某明抓获归案。

“东躲西藏的日子真不是人过的,现在我终于解脱了!”汤某明落网后表示,他每天都思念家人,不能跟他们见面的日子非常难熬。对自己20年前所犯下的罪行,他供认不讳。

目前,汤某明已被我局依法刑事拘留,案件在进一步办理当中。

### “穷游”西藏的3人团翻车

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/沈全华 通讯员/朱晓婵) 想自驾游去西藏,没车又没钱,怎么办?那就“穷游”呗!他们从路边偷盗摩托车,一路往西藏方向骑行,玩一路偷一路,在株洲栽了一个大跟头。近日,市公安局董家段分局五里墩派出所依托分局“情指行”一体化运行机制,通过警情梳理、综合分析、缜密排查,成功打掉一个跨区域盗窃犯罪团伙,抓获3名犯罪嫌疑人,追回被盗摩托车一辆,挽回1万余元经济损失。

此前,五里墩派出所接到辖区居民张某报警称,停放在公司附近的铃木摩托车不见了,怀疑被人偷走。办案民警赶往现场调查,通过走访摸排和研判,很快锁定王某某、吴某、罗某某3名重大作案嫌疑人。

经分局“情指行”中心深入分析,发现王某某等人盗窃摩托车后,已流窜至本省的常德、张家界、湘西相邻的江西省等地,并继续作案。

锁定王某某等人行踪后,五里墩派出所立即赶赴湘西实施抓捕。在湘西花垣县,成功将王某某、吴某、罗某某3人一举抓获归案,并追回被盗摩托车。



王某某等指认盗窃现场。通讯员供图

王某某等3人对盗窃摩托车的犯罪事实供认不讳。据交代,他们原计划“穷游”西藏,一边走一边解决资金问题,下一站打算去重庆。没想到在株洲露出马脚,被办案民警追到湘西,“穷游”就此成为幻想。

目前,追回的被盗摩托车已回到失主手中,案件正在进一步侦办中。

董家段公安提醒,勿为小恶、莫念小贪,任何违法犯罪行为都逃脱不了法律的制裁。同时,提醒广大车驾驶员,停放摩托车、电动自行车时,应尽量避免停放在僻静无人的路边或监控盲区,并确保车辆及置物箱上锁。一旦发现车辆被盗,第一时间报警。

### 好险! 2000升危化品藏身民房

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/沈全华 通讯员/魏天宇) 近日,市公安局芦淞分局枫溪派出所接到举报线索称,辖区有人非法存储易燃易爆危险品,存在严重安全隐患。

7月18日上午,枫溪派出所联合芦淞区应急管理局工作人员迅速行动,赶往点位摸排核查,并于八叠社区一处民房内查获小型燃气瓶(2000升左右)和固体酒精,共计1184箱。该民房无消防设施,且位于小区内部,紧挨多户住房,存在严重的安全隐患。

经查,违法行为人肖某利用自家民房存放小型火锅燃气瓶和固态酒精,并向周边居民售卖。肖某如实交代其无相关资质及合

法手续,并对非法存储易燃易爆危险物质的违法事实供认不讳。应急管理局工作人员立即依法将现场非法存储的易燃易爆物品运送至安全场所妥善处理,及时消除安全隐患。

目前,违法行为人肖某已移交至芦淞区应急管理局,案件正进一步办理中。

芦淞公安提醒,燃气瓶、酒精等属于易燃易爆危险品,必须储存在专用仓库、专用场地或专用储存室内,存放不当随时可能诱发气体泄露、呼吸中毒、燃烧爆炸等安全事故。一旦遇明火发生意外,将严重威胁周边建筑物及群众的生命财产安全。请广大群众切勿抱着侥幸心理以身试法。

### 弘法扬商 筑梦乡村

近日,湖南工业大学商学院“三下乡”社会实践团奔赴平江县三阳乡,开展形式多样的普法宣传,用实际行动传播新时代法治精神。实践团的志愿者们巧用村村通广播普法、模拟少年法庭等形式,创新法律知识传播途径,有效提高了村民的法律意识。图为模拟法庭结束后,实践队员与村里的孩子们合影。

株洲晚报融媒体中心记者/齐卫国 通讯员/谭正祥 周芷凤 摄影报道



## 2024' 大爱株洲·金秋助学大型公益活动

因为父亲患病,“还过得去”的生活也没有了  
三年来,父女主要是靠亲友接济生活

# 18岁小雨向善向上,向帮助自己的人说声“谢谢”

株洲晚报融媒体中心记者/戴凇 实习生/吴彤宇

编号 011  
姓名:小雨  
性别:女  
年龄:18岁  
毕业学校:南方中学  
高考分数:560分(物理类)  
填报院校:长沙理工大学

为女儿被顺利录取而高兴,一面又为孩子接下来的生活费用感到担忧。

“我原来是开小货车的,结果一场疾病改变了我们的生活。”小雨的父亲在讲述时有些哽咽,他说,他和爱人多年前离异,由他来抚养女儿。如果自己能够正常跑运输,他和女儿的生活倒也还过得去。三年前,他因严重痛风做了双脚踝、双膝手术,但术后恢复并不理想,甚至连站都困难,也就无法工作。

而小雨的奶奶也被查出患有重疾,需长期服药。

小雨的父亲说,三年来,父女主要是靠亲友接济生活。唯独感到欣慰的是,女儿乖巧懂事,主动承担了很多家务。顺利考上高中后,又得到了老师们的关心。很多时候,女儿的班主任李灿还把自己的食堂餐卡交给小雨使用,“让我和女儿感到很温暖”。

而在班主任李灿眼中,小雨是一名勤奋自律的孩子。他说,小雨对同学非常热情,愿意帮助别人解决困难。每次晚自习结束后,她仍会留下来“刷题”,高三时,排名曾经跻身班级前三。但是由于家庭面临的困难,小雨到高三时状态波动较大,最终对高考也产生了一定的影响,多少有些遗憾。

高考成绩发布后,李灿陪着小雨花了一天时间研究志愿填报。最终,小雨被长沙理工大学顺利录取。

“爸爸为我付出了很多,还有很多好心人一直在帮助我们,要再次向他们说一声‘谢谢’。”小雨说,感谢老师和亲属对她的关心和帮助,暑期里会多陪陪爸爸。近期打算去城区打一份暑假工,以减轻家庭



小雨此前在一家果园打工。受访者供图

经济负担。她会充分利用假期时光,对薄弱学科查漏补缺,争取在大学里获得奖学金。

### 还没出过攸县的她 “想到省会看看”

株洲晚报融媒体中心记者/王军

编号 012  
姓名:肖梦琴  
性别:女  
年龄:18岁  
毕业学校:株洲市生物工程专业  
高考分数:658分(历史类)  
填报院校:长沙理工大学

高考分数放榜,肖梦琴总分达到658分,对于成绩优异的她,既是意料之内,又有意外之喜,这意味着可以选择心仪的大学。

但高昂的学费和生活费,却让这个家庭没有高兴多久。

肖梦琴的家在攸县莲塘坳镇新华村肖家垅组,家里三姐妹,她是老二,父母都是老实巴交的农民。原本供养三姐妹上学已经让家里人入不敷出,谁料前几年家里连遭变故。2020年,家里意外失火,母亲在

救火时,不慎从楼上摔下,造成髌骨粉碎性骨折,虽然经过救治身体慢慢好转,但从此之后无法干体力活。父亲原本在长沙一家私企上班,因为疫情的原因导致订单减少,最后也被“裁员”了,如今只能跟着老乡干点零工。去年冬天,村里发生冰冻灾害,母亲又意外摔伤了膝盖,只能长期卧床卧床。

都说穷人家的孩子早当家,在生活中还真是这样。高中三年,肖梦琴在照顾家庭的同时,一门心思扑在学业上,厚厚的读书笔记、褶皱的解题手册,都印证了她的努力。“只有读书才能改变命运,才能撑起这个家。”肖梦琴说,姐姐嫁人又生了小孩,家里也不富裕,妹妹还在上小学,家里唯一的收入来源只有父亲微薄的收入。

谈到填报大学志愿,肖梦琴第一个选择了长沙理工。“长这么大,还没出过攸县,想到省会城市看看。”她打算学电子商务,靠自己的本事赚钱,让家里人过上好生活。

### 姐姐考上研究生,成为她的榜样

株洲晚报融媒体中心记者/戴凇 实习生/吴彤宇

编号 013  
姓名:小桃  
性别:女  
年龄:18岁  
毕业学校:株洲市二中  
高考分数:583分(历史类)  
填报院校:湖南师范大学



小桃在家中做家务。受访者供图

“湖南师范大学已投档,希望能够被顺利录取。”最近几天,小桃一边紧盯自己的录取进度,一边加紧学习。她说,高考发挥还算正常,湖南师大也是自己心仪的大学,但是一想到即将进入大学,还是希望充分利用时间,不断提升自我。

小桃家住天元区雷打石镇,她还有一个正在读研二的姐姐。姐姐一直是她的榜样,激励她好好学习,为自己的梦想而努力。今年小桃高考整体发挥正常,但是数学有些低级失误,多少有些遗憾。这造成自己很难选择更理想的专业,唯有通过后后期努力,在考研时更换专业。

小桃的母亲张女士介绍,她和爱人一直在城区打零工,收入也不是很稳定。两个女儿都还在求学阶段,他们必须尽可能多干一些活。但两口子身体状况不是很好,需要长期服药。如今女儿又要去外地求学,家中经济负担更重了。

张女士说,幸运的是两个女儿都很懂事,没让两口子操心。假期里,小桃经常帮家里做菜和干家务,另外坚持继续学习,主动提升自己的学业能力。希望在社会爱心人士的帮助,能够顺利让孩子实现大学梦。

小桃表示,自己会努力学习,在大学里通过勤工俭学等方式,赚取一些生活费,为家庭减轻负担。

### “只想努力学习,让能力撑起梦想”

株洲晚报融媒体中心记者/刘毅

性格内向、不善言辞,是小贺给记者的第一印象。这位身材娇小的女孩,外表文静,内心却蕴藏着无尽的坚强与勇气,遇事能自己扛,遇到困难决不妥协。

小贺家住醴陵市明月镇,从小成绩优秀,初中毕业后以优异成绩考入醴陵一中。高中三年,她一心扑在学习上,心里只有一个念头:“一定要考上大学”。

父亲长期在外做木工,收入不稳定,每年只有春节才回家。小贺与年迈的爷爷奶奶和患有先天性智力障碍的叔叔生活在农村。几年前,其母亲被确诊为宫颈癌,虽然多方求医治疗,最终因病去世,加之处理后事,让本就拮据的家庭雪上加霜,欠下不少外债。

穷人的孩子早当家。高中三年,学业繁重,但每年农忙时,田间地头都有小贺忙碌的身影。放假回家,懂事的她都会

编号 014  
姓名:小贺  
性别:女  
年龄:19岁  
毕业学校:醴陵一中  
高考分数:554(物理类)  
填报院校:湖南科技大学

帮奶奶分担家务。小贺告诉记者,今年等到玻璃椒采摘时,又要开始酷暑下忙碌了。

小贺说,她曾经很开朗,或许是家庭的原因,逐渐变得不爱说话,但从不随波逐流。老师们评价她,“有着很强的独立思考能力”。

“高考比平常发挥得更好。”小贺说,考前家人和老师帮她调整心态,轻装上阵。谈及“学习秘诀”,她坦言就是做好预习和复习。“把知识点理解透彻,分科准备错题本,不能在一个地方摔倒两次。”小贺说。

小贺鲜有接触电脑的机会,暑假她想学习电脑知识,尤其练习打字。“只想努力学习,让能力能够撑起梦想。”谈及即将开始的大学生活,小贺言语简单,铿锵有力,“吃过生活的苦,才明白努力有多重要。”